

COMUNE di L'AQUILA

AFFIDAMENTO DEL SERVIZIO DI
REALIZZAZIONE, COMUNICAZIONE, PROMOZIONE
E DIFFUSIONE DEL
PROGETTO-CONCORSO DENOMINATO
"EDUCARE ALL'AMBIENTE, EDUCARE AL FUTURO"
PROMOSSO DALL'ASSESSORATO ALL'AMBIENTE DEL
COMUNE DI L'AQUILA IN COLLABORAZIONE CON
ANSAS-EX IRRE ABRUZZO E A.S.M. SPA.

CAPITOLATO D'ONERI

CIG: ZA703A8903

INDICE

- 1. PREMESSA
- 2. OBIETTIVO DEL SERVIZIO
- 3. OGGETTO DELL'APPALTO
- 4. GRUPPO DI LAVORO
- 5. CONTENUTI TECNICI DEL SERVIZIO
- 6. ALTRI ONERI A CARICO DELL'AGGIUDICATARIO
- 7. CONDIZIONI DI ESPLETAMENTO DELL'ATTIVITA', TERMINI DI CONSEGNA E TEMPISTICA
- 8. DURATA DEL SERVIZIO
- 9. CRITERI PER IL MONITORAGGIO E VALUTAZIONE DEL SERVIZIO
- 10. IMPORTO DELL'APPALTO
- 11. VALIDITA' E INVARIABILITA' DELL'OFFERTA
- 12. CAUZIONE DEFINITIVA
- 13. MODALITÀ DI PAGAMENTO
- 14. CONTRATTO
- 15. INADEMPIENZE CONTRATTUALI. PENALITÀ
- 16. RISOLUZIONE DEL CONTRATTO
- 17. RECESSO
- 18. VINCOLI
- 19. RESPONSABILITÀ DELL'AFFIDATARIO
- 20. TRATTAMENTO E TUTELA DEI LAVORATORI
- 21. PROPRIETÀ DELLE RISULTANZE
- 22. OBBLIGO DI RISERVATEZZA
- 23. SUBAPPALTO E CESSIONE DEL CONTRATTO
- **24. RINVIO**
- 25. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

1. PREMESSA

Con Delibera di Giunta Comunale n° 448 del 29.12.2012, è stato approvato il progetto-concorso denominato "Educare all'Ambiente, educare al futuro" presentato dall'Assessorato all'Ambiente del Comune di L'Aquila in collaborazione con ANSAS ex IRRE e A.S.M. Spa.

Tale progetto, rientra nell'ambito di una politica di promozione e valorizzazione della cultura come strumento di crescita della società, di rispetto all'ambiente e di divulgazione dei valori di elevato grado etico e sociale.

In questo quadro, si inserisce la necessità di far conoscere e diffondere, attraverso una campagna di educazione e comunicazione istituzionale, la pratica della raccolta differenziata tra le famiglie degli studenti e nell'intero territorio comunale attraverso esperienze formative ed educative.

2. OBIETTIVO DEL SERVIZIO

Con la presente procedura di gara, il Comune di L'Aquila intende dare piena attuazione al progetto-concorso denominato "Educare all'Ambiente, educare al futuro". E' previsto un concorso volto a premiare il progetto più meritevole.

3. OGGETTO DELL'APPALTO

L'appalto consiste nell'ideazione, progettazione, realizzazione e coordinamento di una campagna di comunicazione integrata per la promozione del progetto-concorso secondo le linee generali contenute nel presente capitolato.

Il progetto riguarda l'educazione alla raccolta differenziata e coinvolgerà tutti gli studenti delle classi V elementare, comprese le scuole private e parificate, del Comune di L'Aquila.

L'attuazione del progetto sarà cadenzata secondo il crono programma presentato in sede di offerta tecnica ma comunque, vista la valenza del progetto di interesse didattico pedagogico nella scuola dell'autonomia e del fare, dove bisogna educare il bambino ad essere cittadino, la realizzazione delle fasi del progetto deve concludersi entro il termine perentorio del 10 giugno 2012, termine di chiusura delle scuole.

L'Amministrazione si riserva, nei termini di legge, la facoltà di proseguire il Servizio oltre la durata contrattuale, al solo fine di espletare le attività di informazione e pubblicità nelle more della chiusura del Progetto - Concorso e comunque, entro il termine massimo del **31 luglio 2012**.

In particolare, si dovranno perseguire i seguenti obiettivi:

- promuovere le politiche dell'Amministrazione Comunale in materia di educazione all'ambiente nonché di salvaguardia e valorizzazione del territorio con particolare riferimento alla pratica della raccolta differenziata;
- rappresentare e riconoscere il valore e la positività degli strumenti educativi nella promozione della tutela ambientale tra i giovani per sviluppare la consapevolezza di un'interazione positiva tra sé e il proprio territorio;
- facilitare la massima divulgazione del progetto nell'intero territorio comunale.

In considerazione dei target di riferimento e degli obiettivi di comunicazione, i concorrenti dovranno formulare una proposta innovativa e coerente con il progetto.

Le azioni di comunicazione dovranno privilegiare il più possibile l'integrazione fra soggetti attuatori, gli strumenti e i media, con l'obiettivo di dar vita ad un flusso informativo atto a raggiungere in modo efficace ed efficiente tutti i destinatari previsti e a raggiungere i risultati attesi.

4. GRUPPO DI LAVORO

Per l'espletamento dei servizi richiesti, fermo restando il contributo delle altre competenze ritenute necessarie, l'impresa aggiudicataria, in relazione a quanto richiesto, dovrà impegnare nel progetto personale di comprovata esperienza e professionalità nonché adottare le misure organizzative

necessarie all'ottimale realizzazione del servizio. In particolare, il gruppo di lavoro dovrà essere composto da almeno:

- 1. <u>un responsabile di progetto e referente unico dell'Amministrazione</u> per il servizio con almeno cinque anni di esperienza e specifiche competenze nel campo della comunicazione;
- 2. <u>un esperto</u> con almeno tre anni di esperienza nella pianificazione e organizzazione di campagne di comunicazione ed eventi;
- 3. **un giornalista pubblicista professionista** con almeno tre anni di esperienza.

Qualora l'aggiudicatario, durante lo svolgimento delle attività oggetto del presente capitolato, dovesse essere costretto a sostituire uno o più componenti del gruppo di lavoro, dovrà formulare specifica e motivata richiesta, indicando i nominativi e le referenze dei componenti che intende proporre in sostituzione di quelli indicati in sede di offerta. Tali nuovi, eventuali, componenti dovranno avere requisiti equivalenti o superiori a quelli posseduti dai componenti da sostituire e, pertanto, all'atto della richiesta dovrà essere fornita la documentazione comprovante il possesso dei requisiti.

Qualsiasi modifica nella composizione del gruppo di lavoro non può costituire motivo per la sospensione o dilazione della prestazione dei servizi.

5. CONTENUTI TECNICI DEL SERVIZIO

Di seguito le caratteristiche specifiche delle diverse azioni previste che, a pena di esclusione, dovranno tutte essere contemplate nell'offerta tecnica:

- a) presentazione di un crono programma relativo ai tempi e modi di svolgimento del lavoro tenendo comunque presenti i termini di cui al punto II.3 del Bando Di Gara;
- b) creazione dello slogan identificativo della campagna di educazione ambientale. Il *concept* dello slogan è rimesso alla libera creatività del concorrente, fatta salva la sua idoneità a raggiungere lo scopo identificativo di cui sopra, in armonia con i fini del progetto. Potrà essere presentato un solo slogan;
- b) ideazione e modalità di svolgimento di un redazionale televisivo;
- c) ideazione di una campagna pubblicitaria televisiva, radiofonica e online;
- d) ideazione, realizzazione ed inserzioni sulla stampa locale di uno o più messaggi aventi ad oggetto la pratica della "raccolta differenziata" in collaborazione con l'Ufficio Stampa del Comune di L'Aquila;
- e) promozione all'interno delle scuole dell'iniziativa attraverso contatti diretti con gli studenti, i docenti e le famiglie;
- f) ideazione di un concorso relativo a un elaborato sulla raccolta differenziata "porta a porta" da proporre alle classi interessate, con particolare riguardo allo svolgimento dello stesso, alle modalità di individuazione della classe vincitrice, della premiazione e di diffusione del progetto vincitore attraverso le reti TV locali, regionali e siti web;
- g) pubblicazione in rete degli elaborati, in una sezione creata appositamente su un sito locale, su quello istituzionale e su quello dei soggetti attuatori, dove gli utenti potranno visionare integralmente i risultati del progetto e avere informazioni sulla raccolta differenziata e verificare l'efficacia e l'efficienza di detto servizio;
- h) attività in itinere di sostegno e consulenza inerente le varie fasi della progettazione.

6. ALTRI ONERI A CARICO DELL'AGGIUDICATARIO

Tutti i trasporti relativi all'esecuzione della fornitura e alla consegna/ritiro dei files e/o documenti necessari per la predisposizione della fornitura stessa (master, visto si stampi, correzioni, bozze, ecc.) saranno a carico dell'aggiudicatario.

7. CONDIZIONI DI ESPLETAMENTO DELL'ATTIVITA', TERMINI DI CONSEGNA E TEMPISTICA

Tutte le attività relative alle funzioni appaltate dovranno essere espletate entro i termini stabiliti dal crono programma e comunque entro e non oltre il termine previsto dal punto **II.3** del Bando di Gara.

L'aggiudicatario avrà il compito di curare tute le fasi del progetto con organizzazione autonoma, impiegando personale soltanto da esso dipendente e/o propri soci e/o propri collaboratori pena la risoluzione del contratto.

I files radiotelevisivi definitivi dovranno essere consegnati all'Amministrazione per un'ultima verifica entro *cinque giorni* dalla messa in onda e sottoposti a un "visto" che verrà fornito entro 1 g. lavorativo.

L'Amministrazione si riserva di approvare preventivamente il materiale, anche richiedendo eventuali modifiche alle proposte presentate.

L'Affidatario adempirà all'obbligo di sostituire i prodotti non accettati entro dieci giorni dalla data della lettera raccomandata dell'Amministrazione di notifica del rifiuto.

8. DURATA DEL SERVIZIO

Il servizio avrà una durata di n. tre mesi a decorrere dalla determina dirigenziale di aggiudicazione definitiva del servizio.

Vista la valenza del progetto di interesse didattico pedagogico nella scuola dell'autonomia e del fare, dove bisogna educare il bambino ad essere cittadino, la realizzazione delle fasi del progetto deve concludersi entro il termine perentorio <u>del 10 giugno 2012</u>, termine di chiusura delle scuole.

L'Amministrazione si riserva, nei termini di legge, la facoltà di proseguire il Servizio oltre la durata contrattuale, al solo fine di espletare le attività di informazione e pubblicità nelle more della chiusura del Progetto - Concorso e comunque, entro il termine massimo del **31 luglio 2012**.

9. CRITERI PER IL MONITORAGGIO E VALUTAZIONE DEL SERVIZIO

L'Aggiudicatario dovrà assicurare il monitoraggio della campagna di comunicazione e fornire all'Amministrazione tutti i dati e le informazioni relative alla valutazione dei risultati delle azioni di comunicazione messe a bando.

In particolare, al termine del progetto, dovrà fornire all'Amministrazione :

- A. resoconto complessivo dei risultati quantitativi effettivamente generati dal piano di comunicazione;
- B. indici di ascolto delle trasmissioni radio-televisive.

Ai precedenti strumenti l'Aggiudicatario potrà aggiungere ulteriori strumenti di monitoraggio purché coerenti con le finalità di cui al presente paragrafo.

10. IMPORTO DELL'APPALTO

L'importo a base d'asta per la realizzazione del servizio è fissato in € 10.000,00 (euro diecimila/00), Iva esclusa - non sono ammesse offerte in aumento.

11. VALIDITA' E INVARIABILITA' DELL'OFFERTA

L''offerta è valida per almeno 120 giorni naturali consecutivi a far data dal giorno fissato per la scadenza del tempo utile alla presentazione dell'offerta della presente gara.

L'offerta presentata, alle condizioni del presente capitolato, si intende accettata dall'appaltatore, in base ai calcoli di propria convenienza a suo esclusivo rischio ed è quindi invariabile e indipendente da qualsiasi eventualità, compresa la revisione dei prezzi.

12. CAUZIONE DEFINITIVA

A garanzia della corretta esecuzione del presente appalto, l'affidatario dovrà costituire, prima della stipula del contratto, fideiussione definitiva nella misura del 10% (dieci percento) dell'importo contrattuale per la realizzazione del servizio. La predetta garanzia deve essere riferita alla gara in oggetto ed avere quale soggetto beneficiario l'Amministrazione appaltante. In caso di aggiudicazione con ribasso d'asta superiore al 10 per cento, la garanzia fideiussoria è aumentata di tanti punti percentuali quanti sono quelli eccedenti il 10 per cento; ove il ribasso sia superiore al 20 per cento, l'aumento è di due punti percentuali per ogni punto di ribasso superiore al 20 per cento. Detta cauzione dovrà costituirsi esclusivamente mediante fidejussione bancaria o assicurativa o rilasciata da intermediari finanziari iscritti nell'elenco speciale di cui all'art. 107 del D.Lgs. 1 settembre 1993, n.385, che svolgono in via esclusiva o prevalente attività di rilascio di garanzie, a ciò autorizzati dal Ministero dell'Economia e delle Finanze.

Non verranno accettate forme diverse di cauzione.

La fidejussione deve prevedere espressamente la rinuncia al beneficio della preventiva escussione del debitore principale di cui all'art. 1944 del codice civile, la rinuncia all'eccezione di cui all'art. 1957, comma 2, del codice civile, nonché l'operatività della garanzia medesima entro quindici giorni, a semplice richiesta scritta dell'Amministrazione. La garanzia fideiussoria sarà progressivamente svincolata a misura dell'avanzamento dell'esecuzione, nel limite massimo del 75 per cento dell'iniziale importo garantito. Lo svincolo, nei termini e per le entità anzidetti, è automatico, senza necessità di benestare del committente, con la sola condizione della preventiva consegna all'istituto garante, da parte dell'Affidatario, del documento, in originale o in copia autentica, attestante l'avvenuta esecuzione del servizio. L'ammontare residuo, pari al 25 per cento dell'iniziale importo garantito, sarà svincolato al termine del servizio con la restituzione, all'Affidatario, del documento in originale. Sono nulle le eventuali pattuizioni contrarie o in deroga. Il mancato svincolo nei quindici giorni dalla consegna degli stati di avanzamento o della documentazione analoga costituisce inadempimento del garante nei confronti dell'impresa per la quale la garanzia è prestata e non potrà essere imputato all'Amministrazione. La mancata costituzione della garanzia definitiva determina la decadenza dell'affidamento e l'acquisizione della cauzione provvisoria da parte dell'Amministrazione, nonché l'aggiudicazione dell'appalto al concorrente che segue nella graduatoria. La garanzia copre gli oneri per il mancato od inesatto adempimento e cessa di avere effetto solo alla data di emissione del certificato di regolare esecuzione del servizio.

13. MODALITÀ DI PAGAMENTO

L'appalto è regolato dalla clausola della garanzia di risultato, per cui l'Affidatario si assume completamente l'onere di garantire lo svolgimento dei servizi, nel rispetto della tempistica presentata, con pieno soddisfacimento dell'Amministrazione appaltante, restando inteso che al venir meno dei risultati anche intermedi, l'Amministrazione applicherà specifiche penalità.

L'importo per lo svolgimento dei servizi sarà erogato all'atto della completa realizzazione delle attività previste nel periodo di riferimento come da cronoprogramma, previa presentazione della documentazione finale riepilogativa controfirmata dall'Amministrazione appaltante a conferma della effettiva e regolare esecuzione del servizio e della soddisfazione in relazione alle attività svolte.

Le somme saranno erogate previa presentazione di fattura nella quale dovrà essere riportata la dicitura: "Progetto-concorso Educare all'Ambiente – Educare al futuro promosso dall'Assessorato

all'Ambiente del Comune di L'Aquila in collaborazione con l'ANSAS ex IRRE e l'A.S.M. Spa" nonchè i riferimenti della determina dirigenziale di aggiudicazione definitiva del servizio. Le liquidazioni, dedotte le eventuali penalità in cui l'Affidatario è incorso, avverranno entro 90 giorni dal ricevimento delle fatture mediante accredito su conto corrente bancario intestato all'Affidatario e indicato in sede di gara.

14. CONTRATTO

Il Contratto verrà stipulato per scrittura privata mediante la sottoscrizione da parte del Responsabile Legale della ditta aggiudicataria, della determina dirigenziale di affidamento del servizio.

15. INADEMPIENZE CONTRATTUALI . PENALITÀ

L'Affidatario è responsabile dell'esatto adempimento delle obbligazioni nascenti dal contratto e della perfetta esecuzione del servizio nel rispetto della tempistica presentata. In caso di inadempimento parziale o totale, l'Ente si riserva il diritto di non procedere al pagamento delle prestazioni che riterrà qualitativamente o quantitativamente difformi a quanto richiesto.

Le inadempienze ed irregolarità riscontrate saranno contestate con comunicazione scritta, da trasmettersi anche a mezzo fax, all'Affidatario che dovrà, entro 5 giorni lavorativi decorrenti dal ricevimento della lettera, produrre per iscritto le proprie controdeduzioni; trascorso il tempo suddetto l'Amministrazione appaltante deciderà nel merito applicando, se del caso, le relative penali nella misura del 2% (due percento) dell'importo a base di gara.

L'applicazione delle penali non preclude il diritto dell'Amministrazione a richiedere il risarcimento dell'eventuale maggior danno subito e ad attivare ogni altra azione a difesa dei propri diritti ed interessi.

Per i crediti derivanti dall'applicazione delle penali previste dal presente Capitolato, l'Amministrazione potrà, a sua insindacabile scelta, compensare il credito con quanto dovuto all'Affidatario a qualsiasi titolo ovvero avvalersi della cauzione, che dovrà, in tal caso, essere immediatamente reintegrata, senza bisogno di diffida o procedimento giudiziario.

Le penalità saranno notificate all'impresa in via amministrativa, restando escluso qualsiasi avviso di costituzione in mora ed ogni atto o procedimento giudiziale.

16. RISOLUZIONE DEL CONTRATTO

In tutti i casi di inottemperanza ad uno degli obblighi contrattuali, l'Amministrazione si riserva il diritto di risolvere il contratto, mediante preavviso scritto di giorni sette da effettuarsi con lettera raccomandata A/R, ai sensi dell'Art 1456 C.C., fatto salvo il diritto al risarcimento dei danni.

Il diritto unilaterale di risoluzione del contratto potrà essere adottato nei seguenti casi:

- per motivi di pubblico interesse;
- qualora accerti che l'appaltatore non esegua i servizi in conformità a quanto contenuto negli artt. del presente Capitolato e lo stesso sia stato contestato all'impresa, con l'applicazione della relativa penale per più di due volte;
- in caso di frode, di grave negligenza, di contravvenzione nella esecuzione degli obblighi e condizioni contrattuali e di mancata reintegrazione del deposito cauzionale;
- nel caso vengano meno i requisiti di ordine generale, professionale dell'Affidatario;
- in caso di cessazione di attività, oppure nel caso di concordato preventivo, di fallimento, di stato di moratoria e di conseguenti atti di sequestro o di pignoramento a carico dell'impresa;
- nei casi di sub-appalto non autorizzati dall'Amministrazione;
- qualora accerti la diffusione o vendita a terzi, di dati e/o informazioni di qualsiasi genere inerenti l'oggetto del presente appalto, ogni altra informazione che sia venuta in possesso del soggetto appaltatore riguardante il Comune di L'Aquila e per ogni inottemperanza a quanto disposto nel D. Lgs 196/2003 "Codice in materia di protezione dei dati personali".

Ai sensi dell'art 1671 C.C. l'Amministrazione può recedere dal contratto anche se ha avuto inizio la prestazione del servizio. La risoluzione del contratto ha effetto retroattivo, viene disposta con determina dirigenziale dandone comunicazione all'impresa con notificazione a mezzo di ufficiale giudiziario.

La risoluzione comporterà tutte le conseguenze di legge e di contratto, compresa la facoltà di affidare il servizio a terzi.

All'Affidatario verrà corrisposto il prezzo contrattuale del servizio effettuato, sino al giorno della disposta risoluzione, detratte le penalità, le spese, i danni.

Per l'applicazione delle suddette disposizioni, l'Amministrazione potrà rivalersi su eventuali crediti dell'affidatario, nonché sulla cauzione, senza bisogno di diffide formali.

Per quanto non previsto e regolamentato, si applicheranno le disposizioni di cui agli articoli 1453 e seguenti del Codice Civile.

17. RECESSO

L'Amministrazione può recedere dal contratto in qualsiasi momento. In caso di recesso l'Affidatario ha diritto al pagamento di un corrispettivo, se richiesto, commisurato alla fornitura effettuata, comprensiva delle spese sostenute. È escluso ogni ulteriore risarcimento o indennizzo.

18. VINCOLI

L'Affidatario è vincolato per il fatto stesso dell'aggiudicazione. L'Amministrazione è vincolata solo successivamente alla registrazione del contratto.

19. RESPONSABILITÀ DELL'AFFIDATARIO

L'Affidatario è responsabile dell'esatto adempimento del contratto e delle perfetta esecuzione del servizio.

L'Affidatario è responsabile dei danni a persone e/o cose derivanti dall'espletamento delle prestazioni contrattuali ed imputabili allo stesso o ai suoi dipendenti: pertanto, dovrà adottare tutti i provvedimenti e le cautele all'uopo necessari, sollevando l'Amministrazione da qualsiasi responsabilità e da qualsiasi pretesa avanzata da terzi ed inerente l'espletamento del servizio.

L'Affidatario dichiara di assumere in proprio ogni responsabilità in caso di infortuni e di danni arrecati eventualmente dal proprio personale dipendente a persone e a cose, sia dell'Amministrazione, che di terzi, in dipendenza di colpa o negligenza nella esecuzione delle prestazioni stabilite.

20. TRATTAMENTO E TUTELA DEI LAVORATORI

L'Affidatario è unico responsabile nei confronti del personale impiegato terzi.

Esso è obbligato, sotto ogni profilo, ad osservare la normativa vigente a tutela dei lavoratori in materia assistenziale, previdenziale e di sicurezza nei luoghi di lavoro.

L'Affidatario ha l'obbligo di assicurare i lavoratori per le ipotesi di infortunio di qualsiasi genere che possano verificarsi nello svolgimento anche di quella parte delle attività dagli stessi prestata direttamente nei locali dell'Amministrazione appaltante, sollevando quest'ultima da ogni eventuale richiesta di risarcimento.

L'Affidatario ha l'obbligo di osservare, oltre che il presente Capitolato, ogni altra norma di legge, decreto o regolamento, vigenti o emanati in corso d'opera, in tema di assicurazioni sociali ed è tenuto al rispetto di tutta la normativa inerente le assicurazioni sociali del personale addetto ed alla corresponsione dei relativi contributi.

L'Affidatario è obbligato ad applicare ai lavoratori dipendenti, occupati nei lavori costituenti oggetto del presente appalto, condizioni normative e retributive non inferiori a quelle risultanti dai contratti collettivi di lavoro vigenti nella località e nei tempi in cui si svolgono le prestazioni.

21. PROPRIETÀ DELLE RISULTANZE

Tutti gli elaborati prodotti che verranno realizzati e implementati nel corso del presente appalto rimangono di esclusiva proprietà dell'Amministrazione appaltante.

I diritti di proprietà e/o di utilizzazione e sfruttamento economico di tutti gli elaborati realizzati dall'affidatario in esecuzione del presente appalto, rimarranno di titolarità esclusiva della committenza che potrà, quindi, disporne senza alcuna restrizione, la pubblicazione, la diffusione, l'utilizzo, la vendita, la duplicazione e la cessione anche parziale. Detti diritti, ai sensi della Legge n° 633 del 22.04.1941 "Protezione del diritto d'autore e di altri diritti connessi al suo esercizio" s.m.i., devono intendersi ceduti, acquisiti e/o licenziati in modo perpetuo, illimitato e irrevocabile.

22. OBBLIGO DI RISERVATEZZA

L'Affidatario è obbligato a mantenere riservate le informazioni relative alle attività dell'Amministrazione di cui verrà a conoscenza in relazione al presente appalto e si obbliga altresì a impegnare il proprio personale a mantenere riservate tali informazioni.

L'Affidatario deve impegnarsi, per quanto di sua competenza, affinché i dati oggetto di trattamento nelle diverse fasi del progetto non vengano impiegati per finalità diverse da quelle stabilite dall'Amministrazione e senza la formale autorizzazione della stessa.

L'Affidatario deve impegnarsi a osservare le disposizioni interne all'Amministrazione e ad usare le cautele necessarie affinché, durante l'esecuzione dell'appalto, nel trattamento di dati siano garantiti i diritti e le libertà fondamentali delle persone fisiche e particolarmente il diritto alla vita privata, in conformità a quanto disposto dal D.Lgs 196/2003.

23. SUBAPPALTO E CESSIONE DEL CONTRATTO

E' fatto divieto di ricorrere al sub-applato totale o parziale delle attività affidate.

L'Affidatario sarà in ogni caso responsabile nei confronti dell'Amministrazione per le parti del servizio affidate in subappalto.

Il contratto non è cedibile ex art. 118 del D.lgs 163/06: l'inosservanza di tale divieto darà luogo alla risoluzione del contratto ed all'incameramento della cauzione definitiva, fatto salvo il risarcimento dell'eventuale maggiore danno.

24. RINVIO

Per tutto quanto non previsto specificamente dal presente Capitolato speciale d'oneri e dal Bando di gara si fa espressamente rinvio alla vigente normativa, comunitaria e nazionale, in quanto compatibile.

25. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

Ogni controversia che dovesse insorgere in ordine all'affidamento del servizio tra l'Amministrazione appaltante e l'appaltatore, che non si sia potuta definire in via amministrativa sia durante l'esecuzione del contratto che al termine del contratto stesso, è devoluta alla cognizione del giudice competente per territorio con riferimento alla sede legale di questa Amministrazione.